

КОМПЛЕКС ПОЛНОЦЕННОСТИ

“Блаженны те, кто нашел свое дело, — писал английский философ и литератор Томас Карлейл, — ибо они не нуждаются ни в каком ином блаженстве”.

Может, тут он слегка погорячился, но... Работа так или иначе занимает значительную часть нашей жизни.

Вольно или невольно мы отождествляем собственную личность с работой. От этого в колоссальной мере зависит наша самооценка.

В юношеской библиотеке проведено анкетирование “Новое поколение выбирает”. Выпускникам школ была предложена анкета с тремя вопросами. В первом необходимо было расположить двадцать три профессии в порядке престижности. Во втором — ответить, какой профессии, специальности юноши и девушки хотели бы посвятить себя. В третьем спрашивали: “На что вы ориентировались, выбирая профессию?”.

В анкетировании приняли участие пятьдесят человек. Наиболее престижными названы следующие профессии: первое место — экономист, второе — юрист, третье — программист, четвертое — менед-

жер, пятое — переводчик, шестое — архитектор. Заняли шесть последних мест: двадцать третье — геодезист, двадцать второе — логист, двадцать первое — библиотекарь, двадцатое — воспитатель, девятнадцатое — картограф, восемнадцатое — медсестра.

Первые шесть, кроме того, оказались и самыми востребованными самими выпускниками. Юноши и девушки в будущем хотели бы себя видеть также налоговыми инспекторами, модельерами, биотехнологами, визажистами, риэлтерами. И никто не хочет быть станочником, электриком, обувщиком. Незаслуженно недооцененными оказались профессии логиста (специалиста в области сбыта), а также геодезиста и картографа, востребованность двух последних, по мнению специалистов, должна сильно возрасти с принятием нового Земельного кодекса.

Отвечая на вопрос: “На что вы ориентировались, выбирая профессию?” — выпускники разделились следующим образом: принести пользу обществу — 16,6 процента, эта профессия престижна — 23 процента, хорошая зарплата — 36,6 процента, интересная и содержательная работа — 33,3 процента, работа, соответствующая моим возможностям, — 16,6 процента.

Видно, что большинство респондентов (36,6 процента) ориентировались при выборе профессии на “хорошую зарплату” и меньше всего на то, чтобы “принести пользу обществу” и на свои возможности.

Только после анализа ответов на третий вопрос становится ясной расстановка профессий в шкале престижности. Но что же будет, если не станет воспитателей и медсестер, потому что смешно работать за такие деньги? Кто станет бесплатно

учить детей, кто к нам придет на “скорой”, продаст билет в железнодорожной кассе, выдаст книгу в библиотеке?

“Все равно, что делать, лишь бы деньги платили”, — этот тезис мне кажется все же временным и ситуативным. Если мы будем предлагать своим знакомым “самую лучшую косметику”, “лекарства от всех болезней”, торговать просроченными продуктами, обсчитывать, обвешивать — потому что жить надо, качество нашей жизни не улучшится.

Временное затмение должно пройти. И вернется на свое место старая как мир мораль: надо работать и приносить пользу.

В нашей библиотеке работает сектор профориентации, в котором собрано достаточно информации не только для тех, кто первый раз будет выбирать профессию. Мы можем помочь и тем, кто хочет поменять ее и достичь большего: и в деньгах, и в должностном положении, и, в конечном счете, — в усовершенствовании самого себя.

15/VIII-01. К.УЗН. Р.Д.

Н.ШЕБАРШОВА.